

Наш ТЕМП

Орган дирекции, партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Архангельского ордена Трудового Красного Знамени лесотехнического института имени В. В. Куйбышева.

22 февраля

1960 г.

Понедельник

№ 7 (247)

Год издания IX

Газета выходит
1 раз в неделю

Цена 10 коп.

40-я годовщина освобождения Севера

В боях за Советский Север

Суровым и тревожным был год 1918. С севера и юга, востока и запада ринулись на молодую Советскую Россию интервенты и белогвардейцы.

Высадив на Севере дополнительные войска, американские, английские, французские отряды двинулись по железной дороге к Вологде и по Северной Двине — к Котласу. Но план врага был вовремя разгадан В. И. Лениным. Он прислал на северный фронт телеграмму: «Организовать защиту Котласа во что бы то ни стало».

На Северной Двине выполнение этой задачи было возложено на заместителя председателя Архангельского губисполкома Павлина Федоровича Виноградова.

Оценив создавшееся положение, Виноградов прибыл в Котлас и принял на себя командование Северодвинским участком Северного фронта. И уже через сутки, 6 августа, к Двинскому Березнику на буксирных пароходах двинулись два отряда численностью в 120 человек. В первом бою в устье реки Ваги случилось вражеское разведывательное судно. В ночь на 11 августа у Двинского Березника три судна Северо-Двинской военной флотилии «Мурман», «Могучий» и «Любимец» под командованием Павлина Виноградова вступили в бой с пятью судами противника. Советские бойцы убедились, что врага можно громить. Через несколько дней по директиве В. И. Ленина прибыло подкрепление — 800 матросов и вооруженный отряд путиловских рабочих.

В конце августа советские войска перешли в наступление. В этих боях погиб Павлин Федорович Виноградов.

В боях крепли советские войска. Была сформирована 6-я армия, насчитывающая 10.000 человек. Командование 6-й армии приняло меры по укреплению частей, действовавших на Северо-Двинском участке. Туда было направлено 400 бойцов «железного» батальона питерских солдат, 10 орудий и три вагона снарядов. В октябре на Северную Двину пришли вооруженные канонерские лодки и баржи. А вскоре началось наступление. 4 октября были освобождены деревни Ивановская и Липовка. На интервентов наводил панический ужас прославленный герой Севера, командир конного отряда Хаджи Мурат.

В это время жители Севера видели произвол и бесчинства чужеземцев. В лагерях смерти на острове Мудьюг и в становище Иоканья в холодных погребках умирало сотни людей. Четыре тысячи лучших борцов за освобождение были расстре-

ляны по приговору военного суда. Многие тысячи расстрелов и других преступлений были совершены без суда и следствия. За короткое время интервенты вывезли на сотни тысяч золотых рублей леса, пушнины и других богатств Севера. Но ничто не могло сломить волю людей к победе.

Коммунисты и комсомольцы создают подпольные кружки, партизанские истребительные отряды, добровольно уходят на фронт. Под руководством большевиков Поскакухина и Стрелкова восстали заключенные Мудьюжской тюрьмы. Преодолев громадные трудности, пройдя сотни километров лесами и болотами, группа Поскакухина и Стрелкова в Пинежском уезде соединилась с частями советских войска.

Северо-Двинская и Вологодская партийные организации в первые четыре месяца интервенции направили на фронт пять тысяч коммунистов.

Беспримерным героизмом овеяны имена А. Терехина, председателя судебного комитета ледокола «Святогор»; Кедрова, Клыкова, Варлачева, Гашева, Закемовского, Куликова, секретаря городского комитета партии; Скляпина, наборщика типографии и многих других.

В тяжелые годы интервенции верным помощником партии был комсомол. Когда нависла угроза над Онежским уездом, одними из первых ушли в партизанский отряд члены Нермушской комсомольской ячейки Федя Ушаков, Коля Попов, Вася Панфилов, Саша Волгин, Ваня Кузнецов, Коля Рябов.

Вечно будет жить в наших сердцах мужественный образ Кости Герасимова, 17-летнего онежского паренька, который в августе 1918 г. принял бой с целым отрядом интервентов.

Беззаветной храбростью прославил себя Церковнический партизанский отряд, который вырос из 13 человек до 400 и превратился в грозную силу. Известны героические дела Онежского, Савинского, Вельского и других партизанских отрядов. Вооруженные берданками и дробовиками партизаны громили интервентов, освобождали села, деревни, станции. Партизаны везде находили сочувствие и помощь местного населения. Многие партизанские отряды позднее были преобразованы в полки и батальоны Красной Армии.

20-месячная борьба закончилась победой над интервентами. 21 февраля 1920 года был освобожден от интервентов и белогвардейцев город Архангельск.

**В. Г. КУРДЯЕВ,
А. В. РУДАЛЕВА,**

Могучая, непобедимая

Сорок вторая годовщина доблестных Вооруженных Сил СССР отмечается в замечательное время, в обстановке больших трудовых успехов.

Наша могучая Родина уверенно идет вперед. Советские люди под водительством мудрой ленинской партии, с небывалым энтузиазмом выполняя решения XXI съезда, успешно строят коммунистическое общество.

Сорок два года — небольшой срок для истории, но за это время отсталая Русь превратилась в могучую социалистическую державу. Все эти годы наша славная Советская Армия и Военно-Морской Флот с честью и достоинством стоят на страже завоеваний Советского народа.

Вооруженные силы социалистического государства родились и закалялись в огне справедливых, освободительных войн против империалистических агрессоров. У колыбели нашей армии, созданной для защиты социалистического отечества, стоял великий и мудрый вождь трудящихся В. И. Ленин, который выработал все важнейшие принципы ее строительства, обучения и воспитания личного состава. Победоносная Советская Армия и Военно-Морской Флот прошли большой боевой путь и покрыли свои знамена неуязвимой славой всемирно-исторических побед.

Много было у нас врагов. Они пытались не раз вооруженным путем разгромить социалистическое Отечество и каждый раз терпели поражение.

В годы гражданской войны и иностранной военной интервенции вооруженные силы молодого социалистического государства отразили поход 14 государств. Разгромив в годы

гражданской войны всех своих врагов, Советские Вооруженные Силы, руководимые мудрой Коммунистической партией, не ослабили бдительности и в мирный период развития страны. Они крепили и набирали силы вместе с ростом могущества Советского государства.

Суровым испытанием для советского народа и его армии явилась Великая Отечественная война 1941—1945 годов. В этой самой справедливой в истории войне советский народ и его доблестная армия показали чудеса массового героизма. Свыше 7 миллионов воинов награждены орденами и медалями, 11 тысяч — Герои Советского Союза. Такого массового и самоотверженного героизма не знала история. В пламени величайшей исторической битвы прошла проверка Советская Армия и закончила войну в ореоле славы, украшенная лаврами побед.

В результате войны неизмеримо вырос авторитет Советского Союза и его доблестных Вооруженных Сил. Сложилось условия для установления народно-демократического строя в ряде стран Европы и Азии и образования могучего социалистического лагеря. После окончания второй мировой войны Советский Союз провел ряд крупных сокращений своих Вооруженных Сил, тем самым на практике демонстрируя свою миролюбивую политику, свою неустанную борьбу за мир.

Новым убедительным доказательством последовательной борьбы за мир советского народа является историческое решение 4 сессии Верховного Совета СССР о сокращении Вооруженных Сил на один миллион двести тысяч человек. Это решение говорит о настойчивой

и последовательной борьбе Коммунистической партии и Советского народа за полное разоружение, за разрешение самой жгучей проблемы современности, от которой зависит благополучие и безопасность народов. Новое проявление миролюбия Советского Союза объясняется не слабостью нашего государства, а, наоборот, является доказательством его растущей мощи, уверенности в своих силах.

Коммунистическая партия и Советское правительство неустанно заботятся об укреплении обороноспособности страны. В руках Советской Армии в настоящее время находятся такие боевые средства и такая огневая мощь, каких никогда не имела ни одна армия в мире. Наша Родина может быть спокойна. Дело защиты мирного труда советских людей — в надежных руках. Однако, советские люди не забывают о том, что в капиталистическом мире есть влиятельные силы, которые заинтересованы в дальнейшей гонке вооружений и в сохранении политики «с позиции силы». Это заставляет нас проявлять максимальную бдительность, крепить и дальше нашу боевую готовность.

Наша армия и флот служат не для нападения на другие страны, а для защиты социалистического Отечества от империалистических агрессоров, для того, чтобы надежно обеспечить мирный труд нашего народа, строящего коммунизм. Воины Советской Армии и Флота горды той исторической миссией, которая на них возложена, и они готовы в любой момент по зову родной партии, по зову Родины выполнить свой священный долг и свою благородную миссию.

Д. И. ВОСКОБОЙНИК.



Преподаватели, рабочие и служащие института — участники гражданской и Великой Отечественной войны.

Фото Е. Макарына, П. Кузнецова, В. Рудакова.